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ATA DA 15° REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR CONSULTIVO DO PARQUE 
NATURAL MUNICIPAL FAZENDA DO CARMO/ 28 DE MARÇO DE 2019 

 
ABERTURA 
 
No dia  28 de Março de 2019, às 09h30, no Parque Natural Municipal Fazenda do Carmo 
(PNMFC), teve início à décima quinta Reunião Ordinária do Conselho Gestor Consultivo do 
Parque Natural Municipal Fazenda do Carmo - PNMFC. Preside a reunião Sra. Helen Evelin de 
Souza (Secretaria do Verde e do Meio Ambiente - SVMA) e secretariada pela Sra. Camila Tatiana 
Pin Garcia Prando (Estagiária – SVMA). 
 
CONSELHEIROS PRESENTES 
 

PODER PÚBLICO 
 

CADEIRA REPRESENTANTE ASSINATURA 

Representante da Secretaria do 
Verde e do Meio Ambiente e 
presidente suplente do Conselho 

 
Helen Evelin de Souza 

(Presidente do Conselho Gestor PNMFC) 

 

 

Representante da Secretaria do 
Verde e do Meio Ambiente e 
presidente suplente do Conselho 

 
 (Suplente do Conselho Gestor PNMFC) 

 
 

Representantes de órgãos de 
fiscalização e defesa ambiental com 
âmbito municipal, estadual ou 
federal, com atuação nas áreas de 
abrangência do Parque Natural 
Municipal Fazenda do Carmo e sua 
respectiva zona de amortecimento. 

Subinspetor Wanderlei Melo Freire 
Júnior 

(Inspetoria Regional Ambiental Carmo - CM) 

 

 

Representantes de órgãos de 
fiscalização e defesa ambiental com 
âmbito municipal, estadual ou 
federal, com atuação nas áreas de 
abrangência do Parque Natural 
Municipal Fazenda do Carmo e sua 
respectiva zona de amortecimento. 

Classe Distinta Salvador Duarte 

Fernandes 

 (Suplente - Inspetoria Regional Ambiental 
Carmo - CM) 

 

 

 

Representantes da Fundação 

Florestal, Secretaria Estadual do 

Meio Ambiente – o Gestor da APA 

Estadual Parque e Fazenda do 

Carmo. 

 

 

Gustavo Feliciano Alexandre 

(Fundação Florestal) 
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Representantes de outras unidades 

da Secretaria Municipal do Verde e 

do Meio Ambiente, com atuação nas 

áreas de abrangência do Parque 

Natural Municipal Fazenda do 

Carmo e da zona de amortecimento 

do Parque Natural Municipal 

Fazenda do Carmo. 

 

 

 

Fernando Rodrigues Deli 

(Suplente - DGD Leste 1 - Departamento de 

Educação Ambiental) 

 

Representantes de outras unidades 

da Secretaria Municipal do Verde e 

do Meio Ambiente, com atuação nas 

áreas de abrangência do Parque 

Natural Municipal Fazenda do 

Carmo e da zona de amortecimento 

do Parque Natural Municipal 

Fazenda do Carmo. 

 

 

Vandineide Cardoso Ribeiro dos 
Santos 

 (Suplente - DGD Leste 1 - Departamento de 

Educação Ambiental) 

 

Representante das Instituições 
Públicas de Ensino e Pesquisa, 

com unidade ou atuação na região 
leste da cidade. 

Caroline Almeida Souza 
(IPT - Instituto de Pesquisas Tecnológicas) 

 

Representante das Instituições 
Públicas de Ensino e Pesquisa, 

com unidade ou atuação na região 
leste da cidade. 

Caio Pompeu Cavalhieri  
(Suplente - IPT - Instituto de Pesquisas 

Tecnológicas) 

 

Representante das Instituições 
Públicas de Ensino e Pesquisa, 

com unidade ou atuação na região 
leste da cidade. 

 

Rosely Aparecida Liguori Imbernon 
(Universidade de São Paulo – EACH – Leste) 

 

Representante da Prefeitura 
Regional 

Eduardo Martins 
(Prefeitura Regional Itaquera) 
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Representante da Prefeitura 
Regional 

Ana Carolina Lauriano Gil 
(Prefeitura Regional Itaquera) 

 

 
SOCIEDADE CIVIL 

 

CADEIRA REPRESENTANTE ASSINATURA 

Representante de entidades sociais 
Maria Lúcia da Cruz  

(ANJU - Associação de Moradores do Jd. 
Nove de Julho) 

 

Representante de instituições 
particulares, voltadas à educação 

formal e não formal, cultura e lazer, 
com unidade na região leste da 

cidade. 

Ana Paula Schitkoski Sabino 
 (SESC SP – Serviço Social do Comércio) 

 
 

Representante de instituições 
particulares, voltadas à educação 

formal e não formal, cultura e lazer, 
com unidade na região leste da 

cidade. 

Mário Lucio de Faria  
(São Paulino Futebol Clube) 

 

Representantes de entidades e 
instituições religiosas e culturais. 

Darcio Augusto de Oliveira  
(Igreja Evangélica  

Batista em São Mateus) 

 

 

Represente dos frequentadores do 
parque 

Claudia Oliveira de Almeida 
(Frequentadora do parque) 

 

 

I. CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 
 
A lista de presença dos conselheiros e dos participantes encontram-se no Anexo I e II, 
respectivamente, e inclui como ouvinte: 
 
 

II. REUNIÃO GERAL 
 
Helen Evelin de Souza (Secretaria do Verde e do Meio Ambiente - SVMA) inicia 15ª Assembleia 
Ordinária agradecendo a presença de todos. Helen (SVMA) apresenta a pauta da Assembleia: 
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PAUTA:  

 Câmaras técnicas: reestruturação 

 Áreas de risco Gleba do Pêssego: andamento do processo (COHAB, Subprefeitura 

de Itaquera e SABESP) 

 

Helen Souza (SVMA) solicita a todos os conselheiros presentes que assinem as atas anteriores 
para assim serem ou não aprovadas. Informa que as mesmas foram enviadas por e-mail para 
leitura. O conselho aprova as atas das 13ª e 14ª reunião. 

Camila Pin (SVMA) informa a todos que a reunião será gravada. 

Helen Souza (SVMA) apresenta Camila Tatiana Pin Garcia Prando, nova estagiária do PNM 
Fazenda do Carmo, que auxiliará nas demandas do parque. Menciona que Camila é bióloga e 
moradora da zona leste, algo importante para ressaltar, já que está no escopo do Plano de 
Manejo da Unidade o fomento para contratação de moradores do entorno. Informa também que 
Débora, sua suplente, não faz mais parte do quadro de funcionários da Secretária do Verde e 
Meio Ambiente e que estará sem suplente até o momento. 

 

SUBSTITUIÇÃO DE CONSELHEIROS (AS): 

A Ana Carolina Lauriano Gil Santos (Subprefeitura de Itaquera) pediu substituição e a nova 
representante será a Claudia Sueli Gomes Binni, como conselheira suplente e o Eduardo Martins 
(Subprefeitura de Itaquera) continua como conselheiro titular.  

Helen Souza (SVMA) pergunta se os conselheiros leram o regimento interno, demanda passada 
ao colegiado na última plenária e cita a importância de sua leitura e que o mesmo é atualizado a 
cada biênio. Menciona que o atualizou documento com as considerações dos conselheiros. 
Repassa o Regimento para que os conselheiros façam a última leitura, lembra que precisa de 
quórum para aprovação. 

 

MOÇÃO 001/2019/CGPNMFC – CONTRATAÇÃO DE EQUIPE DE VIGILÂNCIA DO PNMFC 

Lembrou que na última reunião levou a moção para a aprovação, para a contratação de equipe 
de vigilância para o PNMFC e deu andamento na SVMA. Com a moção aprovada, 
incluiu/encartou a ata. E informa ao colegiado que o documento já está em andamento para o 
gabinete do secretário. Atualiza que o processo de contratação/Termo de referência já está em 
andamento na Secretaria de Segurança Urbana (SMSU). Explica a importância da contratação 
dos vigilantes e informa o número do processo – 6027.2019/0001059-7, para mais informações. 

 

DENÚNCIA DE CONSELHEIRO – VISTORIA COMUNIDADE DO TABOR/ JD.SÃO GONÇALO 

Helen Souza (SVMA) menciona que o Sr. Mario Lucio, conselheiro (São Paulino Futebol Clube) 
não estará presente na reunião e cita os problemas do gradil que caiu no leito do rio Aricanduva 
no Tabor/Jd.São Gonçalo. Explica a situação do bairro com muitos conflitos socioambientais (uso 
de solo de forma irregular) e fala da vistoria que foi realizada no dia 22 de março de 2019, onde 
os subprefeitos de São Mateus e Itaquera estavam presentes, juntamente com o Paulino do setor 
de obras da Subprefeitura de Itaquera e com o Sr.Toledo da Defesa civil.  O subprefeito de 
Itaquera Sr. Jamil, informou que as famílias já estão registradas e que vão para moradia em torno 
de um mês e talvez terá um auxílio. A obra de adequação da parte que cedeu dentro do rio, já 
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está em andamento. Quanto ao gradil, informa que irá montar um relatório, após uma vistoria 
conjunta com a gestão da APA do Carmo, gestor Gustavo, compilando, assim, as informando a 
respeito da reposição do gradil.  

Ricardo B. da Silva (UNIFESP) diz que é interessante o conselho posiciona-se sobre a 
Comunidade do Tabor e pergunta se uma parte das famílias serão removidas e diz que tem uma 
demanda de jovens e que a formação é deficitária e se coloca à disposição para pensar de que 
fato tem de documentação do PAC drenagem. Ele sugere que a CT de Planejamento poderia 
fazer o levantamento para discussão. 

 

CÂMARAS TÉCNICAS: REESTRUTURAÇÃO 

Helen Souza (SVMA) diz sentir a diferença notável no envolvimento do conselho. Explica a 
reativação das CTs de Educação Ambiental e Planejamento. Relembrou sobre a reunião anterior, 
falando das CTs de Educação Ambiental, Planejamento e Fiscalização. Traz à discussão sobre 
formar outras CTs para falar sobre biodiversidade, fiscalização, educação ambiental e mais uma 
sobre licenciamento e empreendimentos ou coloca-los em forma de Grupos de Trabalho (GTs) 
dentro da CT de Planejamento.  

Fernando Deli (DGD Leste-1/SVMA) menciona sobre as APAs da Zona Sul em que cada uma 
tem formato diferente. A APA Bororé tem CT de Planejamento e distribui os outros assuntos em 
forma de GTs. A APA de Capivari-Monos tem as CTs todas separadas. 

Rosely A. L. Imbernon (EACH-USP) diz que tem que entender a diferença de GT e CT. Diz que 
o ganho que esse conselho tem em manter as câmaras técnicas específicas é de se manter uma 
linha constante de debate e de trabalho para assuntos que são importantes. O GT se cria para 
uma determinada ação - uma atividade. 

Helen Souza (SVMA) diz que hoje temos as CTs: de Planejamento, Fiscalização, Educação 
Ambiental e Biodiversidade. Diz manter as CTs, devido a demanda do parque. Questiona sobre 
a inclusão da CT de Licenciamento/Empreendimento (exemplo da APA da Várzea que tem uma 
CT de Licenciamento e Empreendimento) ou se o conselho entende que é melhor deixar o CT 
de Planejamento e colocar dentro do apêndice o tema Licenciamento/empreendimento, pois 
essa demanda existe. 

Rosely A. L. Imbernon (EACH-USP) acha que incluir mais uma CT seria redundante. 

Fernando Deli (DGD Leste-1) diz o objetivo da CT e comenta sobre essa questão.   

Helen Souza (SVMA) complementa e diz que discutir sobre licenciamento e empreendimento é 
indispensável.  

Ricardo B. da Silva (UNIFESP) diz que no caso do PNMFC, a demanda é muito grande de 
licenciamento, mas corremos o risco de fragmentar muito a discussão. A ideia seria fortalecer os 
GTs na CT de Planejamento. 

Fernando Deli (DGD Leste-1) pensa da mesma forma, que poderia trabalhar com os 
licenciamentos dentro da CT de Planejamento, porém terá que ampliar seus objetivos gerais e 
específicos. Quanto mais burocratizar, ficará mais complexo. 

Rosely A. L. Imbernon (EACH-USP) complementa que deveria colocar o licenciamento/ 
empreendimento como atribuições na CT de Planejamento.  

Helen Souza (SVMA) menciona a composição e para registro em ata, diz que Caroline Almeida 
Souza (IPT) compõe a CT de Biodiversidade e Ricardo B. da Silva (UNIFESP) compõe CT de 
Planejamento. 
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Por fim, menciona então que a CT de Planejamento e as atribuições, objetivos e objetivos 
específicos mencionarão sobre os licenciamentos. E assim na próxima reunião de CT de 
Planejamento, construir o texto. Pergunta ao colegiado se estão todos de acordo e segue para 
aprovação. Aprovado com 10 inscritos a CT de Planejamento com mudanças em seu escopo e 
objetivos. 

Helen Souza (SVMA) relata sobre os problemas de descarte de resíduos em torno do parque e 
sobre a comunicação do parque com a comunidade, se de fato acontece. Com Mohammed 
(Assoc. Jd Helian) em outra reunião, discutiram que as comunicações, como por exemplo: as 
divulgações do SESC não são efetivas e claras e fica preocupado se as comunicações do parque 
serão. Concluíram que as informações deveriam ser alteradas e sugeriram fazer placas para 
identificar o PNMFC sem eu perímetro. 

Helen Souza (SVMA) repassa impressos de alguns modelos de placas para os conselheiros para 
que possam dar suas contribuições.  

Jumile dos S. Moreira (UNIFESP) pergunta sobre o tamanho das placas.  

Helen (SVMA) fica de verificar e o padrão atual adotado pela SVMA. Complementa dizendo que 
na zona sul há Totens no perímetro da APA Capivari-Monos e que poderia ser um modelo para 
a zona leste, já que há uma coexistência entre APA e Parque. Aproveita e mostra o modelo de 
Totens da zona sul. 

Rosely A. L. Imbernon (EACH-USP) informa que tem placas de acrílico para doar (em torno de 
4 peças), mas tem que conseguir a impressão. Helen levará para o departamento de 
comunicação da SVMA para verificar a possibilidade e dará um retorno para a mesma. 

Gustavo Feliciano (FF) diz que tem 1 milhão de reais no fundo da Fundação Florestal destinada 
para a APA do Carmo que poderia ser usado para a comunicação do parque e da APA. 

 

CT Educação Ambiental: PAVS (Programa Ambientes Verdes e Saudáveis) - UBS 
Jd. Helian e EMEF ARROBAS 

Helen Souza (SVMA) informa sobre a visita da UBS Jd Helian, dos APAs (Agentes de Promoção 
Ambiental), explicando sua interação com a comunidade e também sobre a visita na UBS. Falou 
também da UBS Gleba do Pêssego que não conseguiram participar da reunião e que da próxima 
vez participarão. 

Recebemos também a visita do colégio EMEF ARROBAS, especificamente dos educadores. 

Natalia dos Santos Fernandes, professora do EMEF Aurélio Arrobas Martins se apresenta. Diz 
sobre a aprendizagem que teve sobre o parque e querem parceria com o parque para multiplicar 
informações e agradece. 

Helen Souza (SVMA) convida o ARROBAS para as próximas reuniões do Conselho Gestor, na 
Câmara Técnica de Educação Ambiental. 

Gustavo Feliciano (FF) comenta sobre o curso de 4 encontros que ocorreu no ARROBAS, que 
foi planejado por ele mesmo e que deseja planejar para as outras escolas. 

Rosely A. L. Imbernon (EACH-USP) oferece o espaço da USP para futuros cursos e ainda com 
um possível certificado da USP. 

Fabiana C. Pioker Hara (EACH-USP) comenta sobre a oficina das abelhas. Gustavo Feliciano 
(FF) lembra do Dia da Abelha (20/05). 
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Ricardo B. da Silva (UNIFESP) convida Natalia dos S. Fernandes (ARROBAS) para conhecer o 
campus UNIFESP. Diz sobre os cursos de extensão, especificamente do curso para professores 
- Leitura das cidades.  

Gustavo Feliciano (FF) e Helen Souza (SVMA) mostra no mapa a unidade da UNIFESP. Gustavo 
diz a história da localização da unidade. 

Ricardo B. da Silva (UNIFESP) diz que gostaria de fazer uma apresentação sobre a UNIFESP e 
Helen Souza (SVMA) o convida para apresenta-la na próxima reunião. E fala sobre a possível 
trilha de reconhecimento do parque. 

 

Áreas de risco -  Gleba do Pêssego: andamento do processo COHAB, Subprefeitura de 

Itaquera e SABESP) 

Helen Souza (SVMA) diz sobre os problemas dos deslizamentos na zona de amortecimento e 
dentro do parque. Informa que teve denuncia de deslizamento no Quadrinhas do Amor e fala 
sobre a vistoria feita para reconhecimento da área, onde levou as informações para a SVMA e 
apresentou a Natália Paganotti Antonucci, bióloga e Analista de Meio Ambiente da SVMA. 
Aproveita e passa o relatório da vistoria para os conselheiros terem conhecimento. 

Natália P. Antonucci (SVMA) diz que receberam a denúncia de um munícipe e posteriormente 
fizeram a vistoria que reconheceu vazamento de água e também de esgoto, onde a Helen de 
Souza (SVMA) comunicou a SABESP. E em outra vistoria, perceberam o aumento do 
escorregamento e mostra as fotos no slide. Diz que quando chegou no local, já estava muito 
avançado e avisou todos os órgãos públicos responsáveis. Mostra um relatório fotográfico com: 
a inclinação, vegetação de baixo porte, furto de gradil, muito descarte de resíduos e o vazamento 
da tubulação. 

João Manoel M. de Almeida (Engenheiro civil da COHAB), pergunta a localização do furto do 
gradil e diz que desde outubro/18 não tem gradil. 

Natália P. Antonucci (SVMA) explica as fotos, comenta sobre os resíduos descartados pela 
população. No escorregamento mostra foto da rua e informa que é área de grau de risco R3. 

Rosely A. L. Imbernon (EACH-USP) que e geóloga, diz que o tipo de erosão é causado por 
infiltração, com o excesso de água, incluindo a inclinação, impermeabilização e resíduos em 
excesso e sem vegetação. 

Natália P. Antonucci (SVMA) diz sobre a vistoria de outros órgãos públicos no local e comenta 
sobre as rachaduras e queda de caminhão no local. Explica sobre a responsabilidade da SVMA 
com relação a salvaguardar e evitar o furto de gradil e despejo de resíduos dentro da unidade. 
Analisando, assim, esses problemas são originados também pela necessidade de equipe de 
vigilância para o PNMFC, processo este, que já está em andamento e, comenta que para a 
diminuição do despejo de resíduos, há necessidade de monitoramento e comunicação com a 
comunidade por meio também da Educação Ambiental.  

Rosely A. L. Imbernon (EACH-USP) comenta sobre a importância de uma ação preventiva. 
Questiona a falta de Ecopontos na região. 

Helen Souza (SVMA) diz que tem um Ecoponto próximo ao colégio ARROBAS, mas que no 
entorno imediato do parque não há. Lembra da ação de Graffiti no muro, onde houve a diminuição 
de descarte de resíduos. A ação que visou inibir o descarte de resíduos na Estrada da Fazenda 
do Carmo, ponto que é  viciado para desejos irregulares e trabalhos de cultos religiosos. Diz que 
há uma proposta de colocar um Ecoponto na região, que poderia vir diminuir o problema. 
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Ricardo B. da Silva (UNIFESP) diz que não é tão simples assim, dá exemplo do Jd Helian onde 
as casas estão sendo construindo em cima do Córrego Toni e que a população descarta até 
móveis. Não é fácil a educação, mas que tem que pensar no caso. Pois não adianta só colocar 
um Ecoponto se a população continuará descartando os resíduos nos rios. Diz que a educação 
é muito importante. 

Rosely A. L. Imbernon (EACH-USP) comenta que devemos ter aparelhamento para a resolução 
ser efetiva, além da educação ambiental. 

Fabiana C. Pioker Hara (EACH-USP) pergunta se as casas são regularizadas. 

Helen Souza (SVMA) explica sobre algumas casas que são irregulares e sobre os “puxadinhos”.  

Ricardo B. da Silva (UNIFESP) diz que devemos evitar culpar a população, e sim como 
conselheiros, juntar todos os setores públicos e verificar a situação da pessoa (para onde ela vai, 
se tem educação, saúde etc). Devemos pensar de forma crítica e ampla.  

Natália P. Antonucci (SVMA) comenta sobre a comunicação, como sugestão para lidar com 
esses problemas, colocar as placas na região. Sugere uma discussão em forma de GT. 

Renato A. Silva (SABESP), diz que marcou visita uma semana antes da SVMA e depois verificou 
aumento do escorregamento. Diz que o escorregamento não tinha afetado a instalação da 
SABESP até o momento (na primeira visita). Depois de muitas chuvas, afetou a instalação. 
Enviaram equipe emergencial para fazer a manutenção (que não é adequado) mas que pelo 
menos não havia esgoto influenciando no escorregamento da área e agora aguarda a 
estabilização para uma nova manutenção adequada. 

Ana Carolina L. Gil (Subprefeitura de Itaquera) vistoriou a área, mas diz que cabe a eles a 
manutenção do entorno (rede de drenagem, boca de lobo, galeria etc) e não interiormente. Mas 
informa que comunicou a defesa civil e a CET para interditar a via, se necessário.  

João Manoel M. de Almeida (Engenheiro civil da COHAB), já acompanha a Gleba do Pêssego 
há algum tempo, especificamente na Quadrinha do Amor, menciona, também os resíduos 
jogados pelo vão do gradil na área (entulhos, fogão, sofá etc). Isso causou a deterioração da 
escada hidráulica. Hoje tem um solo podre em que a COHAB já está fazendo o 
levantamento/estudo. Pelo estudo da COHAB, já tem TR – Termo de Referência Emergencial 
que está em andamento. Diz que estão preocupados com outros pontos. No caso das casas que 
caíram, diz que as famílias já foram indenizadas no dia 04/12/2018. E que pediu a Subprefeitura 
de Itaquera apoio com equipe para alguns desfazimentos. 

Ana Carolina L. Gil (Subprefeitura de Itaquera) diz que está sem equipe de desfazimento.  

Fernando Deli (DGD Leste-1) conta que em outro caso, a subprefeitura de São Mateus 
emprestou a equipe de desfazimento para outro local. Sugere a opção de pedir emprestado a 
equipe para o caso dessas casas. 

Ana Carolina L. Gil (Subprefeitura de Itaquera) diz que não recebeu pedido do desfazimento. 

João Manuel (Engenheiro civil da COHAB) diz que vai formalizar a solicitação. 

Renato A. Silva (SABESP) pede para colocar no relatório que não foi identificado problema com 
a SABESP.  

João Manuel (Engenheiro civil da COHAB) salienta as ligações clandestinas de esgoto. 

Helen Souza (SVMA) diz que observou várias GAPs - Galerias de Águas Pluviais - com ligações 
irregulares. Informa que irá realizar uma vistoria nas escadas hidráulicas que estão dentro da 
unidade. 
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Rosely (EACH-USP) sugere o mapeamento das nascentes, que é importante para o Plano de 
Manejo.  

Helen de Souza (SVMA) diz que já tem esse levantamento e que está prevista a revisão. 

Ricardo B. da Silva (UNIFESP) diz que podemos trabalhar no CT de Planejamento, alguma 
metodologia pensando nas pessoas, famílias, para onde vão (se tem filhos, escolas, saúde etc), 
nos problemas sociais.  

Rosely (EACH-USP) complementa que se tem que pensar também no problema que terá se 
essas famílias ficarem no local. 

Deliberações 

Datas das Câmaras Técnicas: 

 CT de Biodiversidade (Caroline, Caio, Gustavo e Fabiana): 10 de abril (quarta) as 10h 
(pré-agendado);  

 CT de Planejamento (Fernando, Ricardo, Natalia (SVMA), Jumile e Mohammed): 24 de 
abril (quarta) as 10h;  

 CT de Educação Ambiental (Rosely, Elen, Gustavo, Daniele e Natalia - EMEF 
ARROBAS: 18 de abril (quinta) as 14h. 

 

INFORMES GERAIS  

1. Eleições Conselho Gestor: vagas remanescentes – DPP/ SVMA   

Gisele Rosa (DPP/SVMA): Diz que as vagas são para suplente e que o edital ainda não foi 
definido.  

Helen Souza (SVMA) informa que irá repassar informações. 

2. Dia Mundial da Água: apresentação das hidrografias – UCs Municipais 

Em 22.03 no Conselho da APA do Carmo, Helen falou sobre a importância da bacia hidrográfica 
no parque. 

 

3. Plantio da comunidade japonesa – OISCA Brasil 

Ocorreu um evento de plantio OISCA que nos doou 200 mudas da Mata Atlântica. Foi plantado 
do Morro do Urubu, local com área degradada e em fase de restauração florestal. 

4. Caminhada do aniversário da APA e Parque Fazenda do Carmo 

Gustavo Feliciano (FF) explica dos aniversários anteriores da APA do Carmo. E informa que este 
ano será uma caminha história e não uma trilha por mata. Explica o trajeto pelo mapa e sobre as 
inscrições. 

Helen Souza (SVMA) finaliza a reunião, agradecendo a participação de todos, enfatizando a 
participação da SABESP e COHAB. 

 
 

São Paulo, 28 de março de 2019. 
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PRÓXIMA REUNIÃO  
30 de maio de 2019 

 
 

---------------------------------- 
Helen Evelin de Souza (SVMA) 
Presidente do Conselho Gestor 

Gestora do Parque Natural Municipal Fazenda do Carmo 

 

 
 

 
III. ANEXOS 

Lista de presença de conselheiros I 
Lista de presença de conselheiros II 
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